

Восточное направление внешней политики РК

Приоритетность отношений Казахстана со странами мусульманского мира отмечалось во всех основополагающих политических, внешнеполитических документах РК. При этом основой для взаимовыгодного сотрудничества выделялись цивилизационный, экономический (нефтяной) факторы. Но с достижением Казахстана статуса регионального актора особый акцент стал делаться на политические составляющие сотрудничества. Успешное продвижение и дальнейшие перспективы проекта СВМДА предполагает концентрацию внимания именно на этом регионе земного шара, где имеются хронические и новые конфликтные узлы. Председательство РК в ОИС в 2011 году также требует от РК активную вовлеченность в проблемы исламского мира, что логически предполагает интенсификацию взаимоотношений со странами данного региона. Тем самым, можно говорить об усилении исламского вектора внешней политики РК в свете реалий и вызовов международных процессов к концу первой декады XXI-века.

Отношения с Казахстаном с Турцией занимают особое место во внешней политике РК. Турция была страной, которая целенаправленно выступала за независимость всех тюркских народов, и первым в мире государством, признавшим суверенитет РК. Политика Турции в отношении Казахстана строится не только из соображений политического и экономического сотрудничества, но и в принципе т.н. единой общности всех тюркоязычных народов. Данный фактор оказывал сильное влияние на двусторонние отношения в первой половине 1990-х гг. Внешнеполитическая стратегия Анкары в отношении Казахстана строилась на основе как можно скорейшей интеграции РК в мировое сообщество. Отношения Казахстана и Турции резко выделяются на фоне аналогичных отношений РК с другими странами Среднего и Ближнего Востока. Помимо лингвистической близости, обе страны испытывают друг к другу серьезный политический и экономический интерес. Для Казахстана важно то, что Турция имеет тесные связи с Западом, является членом НАТО и ассоциированным партнером ЕС.

Анкара рассматривает Казахстан как дружеское и братское государство, важного партнера в торгово-экономической сфере, объект для инвестирования, одно из ключевых для ее стратегии государств в Центральной Азии и на Каспийском море. Оба государства нацелены на сохранение или развитие у них демократической и секулярной республиканской модели, а свои цивилизационные и внешнеполитические ориентиры они связывают с Западом. Н.Назарбаев сохранял дружеские и даже подчеркнуто братские отношения со всеми лидерами Турецкой Республики все годы независимого развития [119, с. 17].

Свои отношения с Исламской Республикой Пакистан Казахстан развивал с учетом сложных отношений этого государства с Индией. Казахстанско-пакистанские отношения развивались в рамках детерминированности со стороны геополитических проблем и соображений

безопасности. Пакистан поддержал идею созыва СВМДА, выступая в то же время против некоторых пунктов обсуждаемых документов, касавшихся снижения ядерных вооружений в Азии. Казахстан, и другие страны региона строили отношения с Пакистаном не в ущерб своим отношениям с Индией. Казахстану отношения с Исламабадом важны в силу того, что Пакистан поддерживает СВМДА, является активным участником таких международных организаций как ОЭС и ОИК.[368, с. 80]

Иран занимает особое место во внешней политике РК. Оба государства являются соседями на Каспийском море и участвуют в течение многих лет в переговорах по правовому статусу Каспия. Иран представляет собой также ближайший выход для Казахстана к морским портам. Таким образом, на отношения РК с Ираном влияли, прежде всего, такие факторы как каспийский и транспортный.

Первый контакт независимого Казахстана с арабским миром относится к концу декабря 1991 г., когда Алма-Ату посетил лидер Палестины Я.Арафат. Этот визит не преследовал каких-либо конкретных целей в политике, экономике и культуре, но должен был продемонстрировать интерес со стороны арабского мира к Казахстану как к государству, обладающему ядерным оружием в результате распада Советского Союза. 1992 год стал годом установления дипломатических отношений Казахстана с арабскими странами. Лидер Казахстана Н.Назарбаев совершил в качестве символического жеста хадж в Мекку.

Для Казахстана сотрудничество с арабскими странами представляло интерес в первую очередь с точки зрения богатого опыта этих государств в нефтедобыче. В первые годы отношений Казахстана с арабскими странами выявилась сфера, к которой правящие круги этих государств проявляли особый интерес - укрепление и пропаганда исламских ценностей. Руководство РК с пониманием относилось к озабоченности арабских лидеров судьбой ислама в Казахстане, так как ислам являлся частью исторического и культурного наследия казахского народа.

Большое значение с политической точки зрения для Казахстана имела поддержка инициативы по созыву СВМДА со стороны арабского мира. Новым направлением в сотрудничестве РК с арабскими странами в конце 1990-х гг. стало привлечение арабских инвестиций в строительство инфраструктуры новой столицы Казахстана Астаны, в первую очередь - из ОАЭ и Саудовской Аравии. В целом, отношения Казахстана с арабским миром развивались в нескольких плоскостях: торгово-экономическое сотрудничество, инвестиции, нефтегазовый сектор, культурные отношения. Казахстан придавал приоритетное значение развитию торгово-экономическим отношениям и привлечению арабских инвестиций, арабские страны проявляли интерес, прежде всего, к укреплению духовных и культурных связей на основе исламской общности.

Развитие двусторонних отношений Республики Казахстан с арабскими государствами не может происходить одинаково в отношении всех - в силу различия в развитии экономик, социальной и политической сфер.

Поэтому возникает необходимость выделения основных арабских государств, которые могли бы выступить в качестве опорных точек для Республики Казахстан в данном регионе. А потом посредством этих государств-проводников можно и нужно расширять экономическое взаимодействие с другими арабскими странами. Этими государствами являются - Египет, Иордания и Саудовская Аравия.

Так сложилось исторически, что Саудовская Аравия существенным образом влияет на мировое ценообразование на нефть, и для Казахстана, в свою очередь, взаимосвязь с КСА в этом вопросе принесла бы определенные дивиденды как в политическом, так и в экономическом аспектах.

Иордания ежегодно потребляет около 1,5 миллиона тонн зерна, и РК до 2009 года была одним из основных поставщиков этой продукции. В 2008 году поставка казахстанского зерна приостановилась из-за высоких цен транспортировки. Обеим сторонам было бы выгоднее создать совместный производственный цикл на территории РК по переработке зерна в конечную продукцию - муку с дальнейшей транспортировкой в ХКИ. Это позволило бы сократить транзитные расходы.

Взаимоотношения РК с Иорданским Хашимитским Королевством (ИХК) в политической сфере чаще всего будет проявляться в таких аспектах, как участие последнего в процессе СВМДА и формирование общей позиции в палестино-израильском противостоянии. Иордания проявила интерес в участии в данном процессе и готова стать ее членом с 2010 года. Учитывая ощутимое присутствие палестинских беженцев в этой стране и их влияние на социально-политические процессы, Казахстан мог бы рассматривать Иорданию как дополнительный рычаг в мирных инициативах по урегулированию конфликта между Палестиной и Израилем (в рамках СВМДА).

Дипломатические отношения между Республикой Казахстан и Арабской Республикой Египет установлены 6 марта 1992 г. Договорно-правовая база казахстанско-египетских отношений представлена более 30 двусторонними документами. Важнейшим событием в истории Казахстанско-египетских отношений явился первый официальный визит Президента РК Н.Назарбаева в феврале 1993 г. в АРЕ, определивший характер взаимодействия двух стран по всему спектру двустороннего сотрудничества [369, с. 63].

Первый официальный визит Президента АРЕ Х.Мубарака в ноябре 2006 г. в Астану и состоявшийся в марте 2007 г. официальный визит Президента РК Н.Назарбаева в Египет придали импульс дальнейшему укреплению и развитию сотрудничества между Казахстаном и Египет во всех сферах.

Египет поддержал казахстанские инициативы по СВМДА, Съезду лидеров мировых и традиционных религий и др. Начиная с 2006 года, Египет принимает активное участие в заседаниях СВМДА, хотя египетская сторона еще не подписала Договор о Секретариате СВМДА и остается единственной страной среди участников, не ратифицировавшей данное соглашение.

Товарооборот между РК и АРЕ в 2008 г. составил 253,8 млн. долл. США, из которых экспорт - 239,6 млн. долл., а импорт - 14,1 млн. долл. За период с января по май 2009 г. объем взаимной торговли достиг 10 млн. 795,2 тыс. долл. (экспорт - 5 млн. 911,0 тыс. долл., импорт - 4 млн. 884,2 тыс. долл.).

Для египетской стороны особый интерес представляет казахстанское зерно. Так во время визита вице-министра торговли и индустрии АРЕ М. Мансура в декабре 2006 года в РК были заключены контракты на закупку казахстанского зерна в объеме 120 тыс. тонн. В целом, за 2006 год в АРЕ поставлено 48,5 тыс. тонн, 2007 год - 329,6 тыс. и в 2008 г. - 747,8 тыс. тонн казахстанского зерна. В декабре 2007 г. В Астане между сторонами был подписан контракт на закупку казахстанского зерна в объеме 1 млн. тонн. Но контракт сорвался по следующим причинам: изменение мировых цен на зерно; слаборазвитая транзитная система поставок зерна; недостаточная мощность зерновых терминалов [370].

Отношения РК с группой стран - Кувейт, Бахрейн, Катар и ОАЭ тоже имеют перспективы. Двусторонние отношения РК со странами Персидского залива (кроме КСА и Омана) по большей части выражается и скорее всего, будет развиваться в экономическом направлении (прямые инвестиции в экономику РК). В политическом аспекте Казахстан мог бы заручиться поддержкой данной группы стран в вопросе палестино-израильского мирного урегулирования. В целом, эти государства положительно относятся к инициативе РК по созыву СВМДА. Казахстану следовало бы вести более активную работу в этом направлении, так как государства ССАГПЗ выражают заинтересованность в участии в этом процессе. Рост экономической взаимосвязи отстает от уровня развития политического сотрудничества в силу таких объективных причин, как:

- а) географическая отдаленность региона;
- б) отсутствие прямых транспортных сообщений;
- в) высокие тарифы на доставку товаров транзитом через третьи страны [371].

Учитывая определенный политический вес и относительно ощутимое экономическое влияние АРЕ в регионе, Казахстану следует формировать с Египтом общую линию поведения в международных и региональных организациях, таких как ОИК, - для большей эффективности дипломатических предприятий. Одним из ключевых моментов в сотрудничестве официальной Астаны и Каира могло бы быть формирование единого подхода к палестино-израильскому конфликту. Египет имеет достаточный опыт по данному вопросу, и мог бы выступить в качестве консультанта для РК.

Отношения с Афганистаном последние годы стали для РК своеобразной проверкой на соответствие статусу регионального лидера, занимающегося проблемами безопасности и стабильности не только в национальных масштабах, а во всем евразийском пространстве. Комплекс военно-политических и экономических проблем современного Афганистана в условиях их нерешенности обладает большим деструктивным потенциалом в отношении интересов международной безопасности. Особенно это касается

безопасности государств, которые приходится географическими соседями этой страны. Это относится и к государствам Центральной Азии, и к Казахстану в частности. Именно поэтому Казахстан заинтересован в стабилизации ситуации в Афганистане, что могло бы стать серьезным фактором в обеспечении безопасности Центральной Азии. В то же время масштабы и глубина «афганской проблематики» настолько велики, что ее решение напрямую связано с участием в этом процессе коллективных усилий мирового сообщества. В этой связи Казахстан принимает активное участие в процессе стабилизации ситуации в Афганистане как формате двусторонних отношений с этой страной, так и в рамках своего участия в коллективных усилиях, предпринимаемых заинтересованными международными организациями. В апреле 2007 года Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, выступая на Евразийском медиафоруме, сделал акцент на афганском направлении своей внешней политики. «Государство готово стимулировать казахстанские компании для их прихода на афганский рынок», - заявил он, добавив, что Казахстан построит в ряде провинций Афганистана больницы и школы.

В апреле 2006 года состоялся первый визит тогдашнего министра иностранных дел Казахстана Касымжомарта Токаева в Афганистан. Токаев встретился с президентом Афганистана Хамидом Карзаем. «Казахстан привержен региональному сотрудничеству, это наш приоритет. Наша страна поддерживает реализацию идеи Большой Центральной Азии, если это будет служить укреплению существующих связей, безопасности и стабильности в регионе. Позиция Казахстана заключается в том, что Большая Центральная Азия должна восприниматься прежде всего как цивилизационное и экономическое понятие, но не в контексте военной доктрины», - заявил на встрече Токаев [372].

В последние годы объем товарооборота между РК и ИРА демонстрирует устойчивый рост. Если в 2006 г. он составлял 179 млн. 405 тыс. долл. (экспорт – 178 млн. 514 тыс. долл., импорт – 891 тыс. долл.), то объем взаимной торговли двух стран в 2007 г. достиг 196,5 млн. долл. (экспорт – 192,5 млн. долл., импорт – 4 млн. долл.). Казахстан в качестве первоочередной гуманитарной помощи осуществил поставку в Афганистан около 2 тыс. тонн продовольственной пшеницы [372].

Казахстан исходит из того, что мировое сообщество и ООН призваны играть активную и эффективную роль в процессе политического урегулирования и восстановления Афганистана при тесном сотрудничестве с Правительством ИРА. В этой связи Казахстан поддерживает идею интеграции Афганистана в процесс взаимодействия в рамках различных международных и региональных организаций (ОБСЕ, ШОС, СВМДА, ОДКБ и др.) в целях обеспечения безопасности в регионе и развития экономического сотрудничества. В частности, Казахстан является членом Рабочей группы ОДКБ-Афганистан, а также Контактной группы по взаимодействию и координации усилий стран-членов ШОС в проектах восстановления Афганистана.

На сегодняшний день Казахстан принимает активное участие в коллективных усилиях международного сообщества по восстановлению Афганистана. При этом у Республики есть четкое понимание своего участия в этих усилиях. Казахстан всегда выступал за большую вовлеченность ОБСЕ в решение афганской проблемы. «Казахстан заинтересован и готов участвовать в решении проблем Афганистана. В связи с этим, ОБСЕ должна оказать свое позитивное влияние, мобилизовав для решений проблем этой страны свои сравнительные преимущества и усилия международного сообщества. Мы стоим на позиции эффективного использования финансовых средств, выделяемых на реализацию проектов ОБСЕ в Афганистане, а также полной транспарентности финансовых потоков. Казахстан заинтересован в развитии международного сотрудничества в тех сферах «афганской проблематики», где страны и организации могут действительно плодотворно сотрудничать. Одной из таких сфер может стать создание «поясов безопасности» по всему периметру границ Афганистана. Казахстан, например, готов участвовать в создании такого пояса вдоль границы Афганистана с Центральноазиатскими странами — участницами ОБСЕ» - заявил министр иностранных дел РК М.Тажин в ходе неформальной встречи «квинтета» министров иностранных дел стран-председателей ОБСЕ, прошедшей в период с 1 по 2 июня т.г. в Хельсинки [373].

По мнению казахстанских экспертов решение афганской проблемы является неотъемлемой частью деятельности ОБСЕ по обеспечению безопасности в своем пространстве. «...Речь идет о Республике Афганистан, территория которой примыкает к региону, а в широком понимании входит в этот регион. На данный момент в этой стране находятся многонациональные силы государств, которые являются членами ОБСЕ, пытающихся разрешить все узлы противоречий, завязавшихся в этой стране. Центральноазиатский регион, как часть бывшего СССР, страны СНГ имеют определенные знания и опыт решения афганского вопроса в 70-е 80-е годы прошедшего столетия. Обсуждение данного вопроса в рамках ОБСЕ и возможные решения могли бы снизить напряжение в этой стране и регионе в целом» [374].

Председательство Казахстана в ОБСЕ в 2010 году можно рассматривать как значительный шаг вперед по привлечению международного сообщества к реальному участию в восстановлении Афганистана.

По мнению ряда экспертов вклад Казахстана в восстановление экономики Афганистана, не имеющего ни общей границы с Афганистаном, ни значительной казахской диаспоры в этой стране, выглядят более солидными в сравнении как с приграничными государствами, так и с Россией [244, с. 81].

Вовлечение Казахстана в дело урегулирования афганской проблемы востребовано той ролью регионального актора международных отношений, к которой стремится Республика. Будучи признанным лидером среди стран Центральной Азии, РК не может не нести ответственность за стабильность и мир в регионе. А логика обеспечения безопасности в ЦАР неминуемо ведет к ситуации вокруг Афганистана. Поэтому, Республике следует дальше проводить курс на активное участие в афганском урегулировании несмотря на

издержки глобального экономического кризиса. Тем более, последние события, говорящие об усилении афганского вектора внешней политики новой администрации США (ослабление иракского) и превращении территории стран Центральной Азии в основной коридор по поставке невоенного груза для увеличивающегося военного контингента НАТО в Афганистане, будут требовать от руководства страны скрупулезного внимания к афганской проблеме, и если нужно, конкретных мер и действий.

Опыт дипломатического взаимодействия между РК государствами мусульманского мира невелик, но имеет тенденции к росту. Динамика двусторонних отношений в политической, экономической сферах на сегодняшний день имеет определенные очертания. Перспективы отношений Казахстана с исламским миром связаны следующими факторами:

1. Экономические интересы: торговля, транспортировка сырья и товаров, экспорт зерна в эти страны, которые представляют из себя колоссальный рынок в этом плане;

2. Вовлеченность Казахстана в проблемы исламского мира вследствие продвижения СВМДА и председательства РК в ОИК в 2011 году требует усиления исламского вектора. В этом плане Республике необходима содействие и поддержка крупных стран исламского мира, которые выступают агентами структуры международной системы в данном регионе.

Из стран Южной Азии у Казахстана сложились интенсивные отношения с Индией. Индия была первой страной, которую посетил Президент нового независимого государства Казахстан (февраль, 1992 года). Этот, на первый взгляд, случайный факт указывает на то, что связи между двумя странами являются одними из древнейших в истории человечества.

Анализ концептуальных основ внешней политики Республики Казахстан показывает, что во многом им присущи принципы гандизма и «политики Неру». Новое независимое государство, позиционирующее себя как миролюбивое, следующее принципам справедливости и демократизма в международных отношениях, не могло обойти стороной сокровищницу мировой политической философии, где особняком выделяются гуманизм М. Ганди и принципы миролюбия Дж. Неру.

Казахстан и Индия имеют общие позиции по многим актуальным вопросам международной политики. Взаимопонимание, достигнутое сторонами по ключевым вопросам как двусторонних отношений между РК и РИ, так и мировой политики в первые же годы сотрудничества, выражается в поддержке друг друга в политических начинаниях и стремлениях. Индия поддержала инициативу РК по созданию СВМДА (Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии) и принимает активное участие в его функционировании. Для Казахстана немаловажна поддержка Индии в вопросе вступления во ВТО. Индийская сторона считает, что избрание Казахстана Председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году соответствует его высокому статусу. РИ также заявляет о своей поддержке кандидатуре Казахстана по вступлению в качестве полноправного члена в Региональный форум АСЕАН по мере и в случае одобрения со

стороны государств-членов расширения числа членов данного форума. Во время своего визита Президент Н.Назарбаев еще раз подтвердил поддержку Казахстаном кандидатуры Индии в качестве постоянного члена Совета Безопасности ООН. Тогда же стороны согласились оказывать взаимную поддержку кандидатур в рамках ООН и других многосторонних форумов.

Индия признательна Казахстану за поддержку, оказанную в ходе встречи Группы ядерных поставщиков, на которой было принято решение о предоставлении Индии возможности возобновления полного сотрудничества с международным сообществом в области гражданской ядерной энергетики. [151, с.91].

Индия не только поддержала казахстанскую инициативу о создании СВМДА, но и проявила активную и конструктивную позицию по отношению к данному форуму. Конкретные результаты сотрудничества проявились в успешном обсуждении и принятии министрами иностранных дел стран — участниц СВМДА принципов СВМДА в 1999 г. (следует отметить, что они очень схожи с принципами Панча-шилы), в проведении первого саммита СВМДА и подписании Алматинского акта в 2002 г., а также в утверждении министрами иностранных дел Каталога мер доверия в 2004 г. [375]. Индия стала первой страной, которая ратифицировала соглашение по созданию Секретариата СВМДА, подписанное в Алматы в июле 2006 года во время второго саммита этой организации.

В итоговых документах визита Президента РК Н.Назарбаева в Индию в январе 2009 года выражено удовлетворение функционированием институционального механизма, выводящего двустороннее сотрудничество на желаемый уровень и определяющего новые направления взаимодействия [375].

В политической сфере РК и РИ достигла высокого уровня взаимодействий. Между странами поддерживается политический диалог, в том числе на высшем уровне. Глава Казахстана неоднократно посетил Индию (в феврале 1992 г., декабре 1996 г., феврале 2002 г., январе 2009), главы индийского правительства Казахстан — дважды.

В последнее время в казахстанско-индийском диалоге объектом внимания все чаще выступает афганская проблема. Обеими сторонами отмечается важность содействия процессу скорейшей стабилизации обстановки и экономического восстановления Афганистана [376].

Сотрудничество в экономической сфере является приоритетным направлением в казахстанско-индийских отношениях. Казахстан — самый крупный торговый партнер Индии в Центральной Азии. На Казахстан приходится более половины индийского товарооборота в Центральной Азии. [376]. Можно выделить шесть перспективных направлений экономического сотрудничества между Казахстаном и Индией: 1. Сферу информационных технологий. 2. Нефтегазовую сферу. 3. Создание транспортного коридора «Север — Юг». 4. Углубление двустороннего сотрудничества в области малого и среднего бизнеса. 5. Упрочение торгово-экономических связей с Индией. 6. Развитие туризма [375].

Казахстан в своих отношениях с этой страной должен был учитывать тот факт, что имеет дело с крупнейшей демократической страной в Азии, а также ее непростые отношения с Пакистаном, проблему Кашмира, а в дальнейшем - ядерные амбиции Дели [151, с.93]

Для Республики Казахстан немалое значение имеют отношения с Японией, страной, невольно довольствовавшейся во второй половине XX-века статусом «экономического гиганта, политического карлика», но имеющей огромный потенциал для раскрытия лидерских возможностей в XXI-веке. Япония положительно относится к интеграционным инициативам Астаны и ее членству в международных и региональных организациях. Она поддержала инициативы Казахстана, направленные на взаимопонимание и поддержание мира, такие как по организации Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Казахстан поддерживает Японию в ее стремлении стать постоянным членом Совета Безопасности ООН. Официальный Токио прилагает немало усилий для обеспечения безопасности на Азиатском континенте. В этой связи участие Японии в подготовительном процессе по созыву СВМДА является особенно важным в деле реализации инициативы Президента Н.Назарбаева по созданию эффективной системы взаимодействия в Азии. В настоящее время японская сторона подтверждает свою поддержку Казахстана и принимает участие в работе СВМДА в качестве наблюдателя. Наибольший интерес в отношениях с Японией для Казахстана представляет сотрудничество в области науки и техники, мирного использования космоса, охраны окружающей среды, решения Аральской проблемы, прогнозирования землетрясений и т.д.

Как известно, внешняя политика Японии в центральноазиатском регионе реализуется согласно разработанной еще в 1997 году концептуальной программе «Евразийская дипломатия» по трем основным направлениям: (1) политический диалог по углублению доверия и взаимопонимания; (2) экономическое сотрудничество и сотрудничество в области освоения природных ресурсов для обеспечения процветания в регионе; (3) достижение мира в регионе посредством нераспространения ядерного оружия, демократизации и стабилизации [152].

В июле 1997 года, в целях углубления сотрудничества Японии с Казахстаном и со странами Центральной Азии, Премьер-министр Р.Хашимото озвучил внешнеполитическую концепцию «Дипломатия Шелкового пути». В декабре 2002 года состоялся визит в Японию Государственного секретаря-Министра иностранных дел РК К.Токаева. В ходе визита в Казахстан Министра иностранных дел Японии Й.Кавагучи в августе 2004 года были достигнуты новые договоренности между двумя странами. В рамках данного визита в Астане состоялась первая встреча министров иностранных дел стран диалога Центральная Азия плюс Япония, инициированного японской стороной для содействия интеграции в Центральной Азии параллельно с развитием двусторонних отношений Японии с государствами региона.

28-29 августа 2006 года Премьер-Министр Японии Д.Коидзуми посетил с официальным визитом Казахстан. По итогам визита было подписано

Совместное заявление о дальнейшем развитии дружбы, партнерства и сотрудничества между Казахстаном и Японией. Этот документ, как отметил на брифинге Нурсултан Назарбаев, представляет собой уникальную «дорожную карту», направленную на развитие отношений двух стран фактически по всем направлениям. Жусан и сакура в одной «дорожной карте» [378].

18-22 июня 2008 года состоялся официальный визит Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева в Японию. В рамках визита Император Японии Акихито, учитывая достигнутые результаты в отношениях с Японией и за тесное дружественное отношение между двумя странами, вручил Президенту Республики Казахстан Н.Назарбаеву высшую государственную награду Японии – орден Хризантемы на Большой ленте. В свою очередь Император Японии был удостоен высшей государственной награды Казахстана – ордена «Алтын Кыран» за личный вклад в укрепление дружбы и взаимопонимания между двумя народами. По итогам визита было принято Совместное заявление Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева и Премьер-Министра Японии Я.Фукуда.

Как известно, Япония по линии программы Официальной помощи развитию (ОПР) оказала РК существенную финансовую поддержку, объем которой уже составляет порядка одного миллиарда долларов. За прошедшее время контакты двух стран значительно окрепли, чему в немалой степени способствовала так называемая дипломатия «Шелкового пути», которую последовательно проводит японское руководство, а также инициированный в Астане в 2004 году Диалог «Центральная Азия плюс Япония», уже зарекомендовавший себя в качестве эффективной формы коллективного сотрудничества и действенного механизма углубления политических и экономических связей в обширном азиатском регионе [149, с.52].

Важное место в двусторонних отношениях занимает торгово-экономическое сотрудничество. Казахстан является крупным поставщиком цветных и черных металлов в Японию, которая, в свою очередь, поставляет в Казахстан оборудование, автомобили, электробытовые приборы. Товарооборот между Японией и Казахстаном в 2000 году составил более 90 млн. долларов. В 2007 году показатели объема торговли между Казахстаном и Японией составили 1,7 млрд. долл. и по сравнению с 2006 года (1,1 млрд. долл.) увеличился на 54,5% .

Японию и Казахстан также связывают прочные финансово-кредитные и торгово-экономические связи. Япония является одним из крупных кредиторов Казахстана. Перспективным выглядит сотрудничество в рамках программы Правительства Японии «Официальная помощь развитию». В настоящее время реализуется ряд проектов, финансируемых японской стороной на общую сумму, превышающую 50 млрд. йен (425 млн. долларов) [152].

Что касается интересов Казахстана, активизация отношений с Японией может дать Республике крупные политические и экономические дивиденды, учитывая экономический вес этой супердержавы в Азиатско-

Тихоокеанском регионе, перспективном для внешнеэкономической деятельности Казахстана, и в мире в целом.

В апреле 2010 года состоялся визит президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Южную Корею. В ходе визита обе страны договорились интенсифицировать свои отношения и вывести их на принципиально новый уровень. "Важно, что в ближайшей перспективе мы намерены сместить акцент в двустороннем экономическом сотрудничестве в сторону реализации наукоемких и инновационных проектов", – заявил в Сеуле казахстанский лидер. Политики Южной Кореи говорили о Казахстане как о стратегическом партнере, что означает тесное сотрудничество во всех сферах жизнедеятельности обеих стран [383].

Несмотря на то, что в Казахстане ожидали от Японии и Южной Кореи ожидали большего в плане вложения инвестиции и совместных бизнес проектов, в целом сотрудничество между РК и этими восточными странами развивается поступательно и планомерно, особенно, в сфере экономики. Перспективы двустороннего взаимодействия Казахстана с Японией и Южной Кореи очевидны; стороны заинтересованы в сотрудничестве и расширяют контакты исходя из интересов сегодняшних реалий и дня завтрашнего.

В октябре 1997 г. Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев обратился к народу с Посланием «Казахстан–2030: процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев». В этом стратегическом документе он привел пример азиатских «тигров», которые всего за несколько десятилетий преступили из так называемого «третьего мира» в «первый». Президент поставил задачу добиться, чтобы к 2030 г. Казахстан стал центральноазиатским «барсом».

Одной из самых динамично развивающихся интеграционных структур региона является Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН), непосредственно образующими государствами которой явились [Индонезия](#), [Малайзия](#), [Сингапур](#), [Таиланд](#) и [Филиппины](#).

Вступая в ряды АСЕАН, Казахстан получает возможность стать равноправным игроком на торгово-экономическом поле Юго-Восточной Азии. Подтверждением создания торговой зоны с льготным режимом являются соглашения о создании Зоны свободной торговли АСЕАН (АФТА), Зоны инвестиций АСЕАН (АИА) и Схема промышленного сотрудничества (АИКО) [97, с. 175].

Принимая во внимание тот факт, что многие республики бывшего СССР стремятся расширить свое сотрудничество с Западом, сближение Казахстана с АСЕАН может способствовать укреплению многовекторного курса Республики Казахстан, усилить экономический рост республики.

5 августа 2005 г. Генеральный секретарь АСЕАН Онг Кенг Йонг на встрече с послом Казахстана Мухтаром Тлеуберди в Джакарте высоко оценил усилия Казахстана по продвижению процесса СВМДА. Страны–члены АСЕАН рассматривают Казахстан в качестве потенциального стратегического партнера в Центральной Азии. В ходе переговоров стороны договорились приложить совместные усилия по развитию межрегионального

сотрудничества и учреждению политического диалога «АСЕАН плюс Центральная Азия» [386].

Между Республикой Казахстан и странами региона налажены и двусторонние связи. Казахстан рассматривает Индонезию как приоритетного партнера в Юго-Восточной Азии, через которого возможен выход на прямое сотрудничество с АСЕАИ и АТЭС.

Астана неоднократно поддерживала Джакарту в рамках различных международных организаций. Так, Казахстан поддержал кандидатуру Индонезии на пост непостоянного члена Совета Безопасности ООН, в Международный союз по телекоммуникации на 2006–2010 гг., ИКАО на 2007–2010 гг., Международный фонд по развитию сельского хозяйства, Международный почтовый союз и др.

В свою очередь Индонезия приветствует инициативу Казахстана по проведению Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Представители внешнеполитического ведомства этой страны регулярно принимают участие в заседаниях Специальной рабочей группы СВМДА в качестве наблюдателей [388].

Для Казахстана Малайзия представляет немалый интерес. С 1 января 2003 г. в АСЕАН была введена зона свободной торговли. И Малайзия становится для Казахстана возможным «окном» на рынок стран АСЕАН. Кроме того, Малайзия пользуется заслуженным уважением в авторитетной межправительственной организации Движение неприсоединения.

Малайзия также является одной из стран имеющих значительное влияние в Организации Исламская Конференция. И в этих случаях партнерство со столь авторитетным государством для Казахстана, постоянно пропагандирующим многовекторную политику и геополитически расположенным ближе к Азии, является одним из факторов влияющих на стабильность в регионе, а также предполагает перспективу сотрудничества со странами исламского мира [390].

Отмечается увеличение объема торгового оборота между Казахстаном и Малайзией. Так внешнеторговый оборот двух стран в 2001 г. составил 11,9 млн. долларов, в том числе экспорт – 1,4 млн., а импорт – 10,5 млн. В 2002 г. эти показатели возросли до 12,8 млн. долларов. При этом экспорт составил 2,6 млн., импорт – 10,2 млн. С января по июль 2003 г. товарооборот достиг уже 9,6 млн. долларов (экспорт – 1,3 млн., импорт – 8,3 млн.) [388].

11–14 сентября 2003 г. Казахстан с государственным визитом посетил Верховный правитель Малайзии Туанку Саид Сираджуддин. Малайзийскому монарху было присвоено звание Почетного профессора Евразийского Национального университета им. Л.Н.Гумилева. По итогам визита стороны приняли Совместное коммюнике [388].

Прорывным этапом в истории казахстанско-малайзийских отношений стал состоявшийся 25–27 июня 2006 г. государственный визит Президента РК Н. Назарбаева в Малайзию [392]. В ходе визита были проведены переговоры с Верховным Правителем страны Янгом Ди-Пертуаном Агонгом XII Туанку Саидом Сираджуддином Джамалуллаилом и главой правительства Абдуллой

Ахмадом Бадауи, а также встречи с ведущими бизнесменами. По итогам поездки в конвенционном центре Куала-Лумпура Президент Республики Казахстан провел пресс-конференцию для представителей казахстанских и малазийских средств массовой информации.

Рассматривая Малайзию как одну из наиболее влиятельных стран региона, Казахстан, являющийся инициатором процесса СВМДА, выражает заинтересованность участвовать в работе Регионального форума Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) по безопасности в качестве полноправного члена данной организации. Но наиболее интересным для Астаны представляется перспектива обретения Казахстаном статуса наблюдателя или полноправного члена в Региональном форуме Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) по безопасности. Для этого Казахстан принял меры к тому, чтобы малазийские представители стали участвовать в деятельности СВМДА в качестве наблюдателей [390].

Сингапурское руководство расценивает Казахстан достойным подражания примером в деле сохранения межнациональной стабильности. Поверенный в делах Республики Казахстан в Сингапуре А. Турсунов в беседе с корреспондентом «Казахстанской правды» отметил, что политический истеблишмент, местное бизнес-сообщество с большой симпатией относятся к нашему государству. Среди людей, интересующихся политикой, индекс узнаваемости нашей страны очень высок. Безусловно, тон хорошим межгосударственным связям задают личные отношения Президента РК Нурсултана Назарбаева и легендарного экс-премьера Сингапура Ли Куан Ю [15].

Во время государственного визита в Сингапур в 2003 г. Глава государства обратил внимание на особую модель государственной службы этой страны, которая была разработана и получила дальнейшее развитие в результате внедрения передового опыта работы государственного аппарата Японии и Франции, а также методов корпоративного управления крупнейших транснациональных компаний [396]

Также налаживается сотрудничество Казахстана с Филиппинами и Таиландом. С июля 2007 г. в Бангкоке функционирует Дипломатическая миссия РК. 16–20 мая 2005 г. состоялся первый визит Министра иностранных дел РК К. Токаева в Королевства Таиланд, в ходе которого состоялись встречи с Премьер-министром КТ Т. Шинаватрой и Министром иностранных дел К. Сумпамангконом. Стороны обсудили широкий круг вопросов двустороннего сотрудничества, взаимодействия в рамках международных организаций.

В июне 2006 г. Премьер-Министр Таиланда Т. Шинаватра впервые посетил Казахстан для участия во Втором саммите СВМДА. В ходе визита Т.Шинаватра встретился с Президентом РК Н.Назарбаевым. Стороны обсудили вопросы дальнейшего укрепления и развития казахстанско-тайского сотрудничества.

Таиланд привлекают нефтегазовая и горнодобывающая промышленности, производство продуктов питания и ТНП, переработка сельхозпродукции и строительство, – самый широкий спектр инвестиций.

В ходе государственного визита Президента Н. Назарбаева в Филиппины в ноябре 2003 г. была затронута тема сотрудничества Казахстана и АСЕАН. Обращаясь к Президенту Филиппин Глории Арройо, он выразил благодарность за то, что Филиппины поддерживают Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) и будут иметь в Совещании статус наблюдателя.

Курс на развитие взаимовыгодных контактов на всех уровнях позволил отношениям между Республикой Казахстан и странами АСЕАН быстро преодолеть «надстроечный характер». Страны АСЕАН благожелательно восприняли инициативу Казахстана по проведению СВМДА и высказала позитивное отношение к участию Казахстана в Региональном форуме АСЕАН. В целом, на современном этапе взаимодействие между Республикой Казахстан и странами АСЕАН характеризуется высоким уровнем понимания, четкой ориентированностью на дальнейшее расширение и углубление сотрудничества.

Медеубаева Ж.М.